

特別新聞報導：剪報一

二十名小學生午膳後肚痛

ABC小學昨日發生懷疑集體食物中毒事件。二十名學童吃過供應商提供的飯盒後，紛紛出現肚痛、頭暈等徵狀，校方遂召救護車將學童送院治理，各人均無大礙。

昨午一時，學生進食飯盒後部分人出現肚痛、頭暈及作嘔等徵狀，其中三人出現肚瀉情況。由於不適的學生人數不斷增加，二十名年齡介乎七至十二歲學童需送院檢查，全部經治理後已出院。

供應商昨日向學童供應三款飯盒，分別為A餐：叉燒雞蛋炒飯；B餐：豉汁排骨菜飯；C餐：肉醬意粉配煎蛋。校方了解後，發現不適的學童曾分別進食A及C餐，學生表示雞蛋有異味。食環署人員事後到校檢走食物樣本化驗。衛生署初步調查顯示，應屬於細菌性食物中毒，真正原因有待進一步化驗才能確定。

看完以上新聞，試討論：

1. 事件的受害者是誰？人數為多少？

2. 受害者在哪裏進食後感到不適？

3. 受害者出現甚麼病徵，經初步治理後的情況如何？

4. 假如事件重演，有甚麼方法可避免這宗食物中毒事件的發生呢？



特別新聞報導：剪報二

DEF食肆中毒者增至二十五人

DEF食肆集體食物中毒事件，不適人數增加至二十五人，當局已證實其中三名市民的糞便樣本內含有副溶血性弧菌。他們近日在該食肆進膳後數小時內出現腹瀉、肚痛、嘔吐等腸胃炎徵狀，其中多人前往急症室求醫，部分病人需留院觀察，但經已全部出院。相信事件是由於食肆沒有適當處理生熟食物，引致食物交叉感染所致。

DEF食肆於過去四天期間所出售的炒蛋、即食冷盤、雞翼及甜品中，均驗出含有副溶血性弧菌。食環署人員到食肆調查，發現食肆將生熟食物一同存放於雪櫃內，並將生的食物放置在熟食上面，互相重疊。而存放即食冷盤的貯存格中，亦發現將不同種類食物混合存放的情況。

食肆負責人就事件道歉，並承認事件屬人為疏忽，指事後已徹底清潔及消毒店舖，並安排員工參加培訓課程，和聘請多一位衛生經理長期監督。

看完以上新聞，試討論：

1. 事件的受害者是誰？人數為多少？

2. 受害者在哪裏進食後感到不適？

3. 受害者出現甚麼病徵，經初步治理後的情況如何？

4. 假如事件重演，有甚麼方法可避免這宗食物中毒事件的發生呢？



特別新聞報導：剪報三

三十人進食自助餐後食物中毒

衛生防護中心初步調查顯示，GHI餐館多名食客，懷疑於週日進食自助午餐後集體食物中毒，部分人到急症室求助。當局昨午到餐館取走食物及環境樣本檢驗。

XX醫院本週在其中兩個家庭發現類似的食物中毒個案，衛生防護中心接報調查，相信最少涉及三十人，年齡介乎六至五十歲，其中十人為小童。大部分人均曾進食布甸、魚生和肉排，其後在四十八小時內出現腹瀉、肚痛、嘔吐及發燒徵狀，病人先後向私家醫生及急症室求醫，無需留院。

衛生防護中心已派員收集病人的糞便樣本進行化驗，初步調查顯示事件跟沙門氏菌有關。食環署發言人表示，昨日接到中心通知後派員到場取走食物和環境樣本，並會繼續調查事件。

看完以上新聞，試討論：

1. 事件的受害者是誰？人數為多少？

2. 受害者在哪裏進食後感到不適？

3. 受害者出現甚麼病徵，經初步治理後的情況如何？

4. 假如事件重演，有甚麼方法可避免這宗食物中毒事件的發生呢？



「特別新聞報導」建議答案

事件	事件的受害者	進食地點	患者情況	避免事件重演的方法
二十名小學生午膳後肚痛	二十名小學生，年齡介乎七至十二歲。	在ABC小學進食午膳	出現肚痛、頭暈及作嘔等徵狀，其中三人出現肚瀉情況，全部經治理後已出院。	<ul style="list-style-type: none"> - 學校及膳食供應商妥善監察處理食物的情況及食物品質。 - 配製後的餐盒須存放在保溫箱內，直至分發時才取出，並確保溫度合適。 - 須儘量縮短餐盒由配製後至食用的時間，以減低細菌滋生的機會。 - 若發現食物變質須儘快匯報及避免食用。
DEF食肆中毒者增至二十五人	二十五名食客	DEF食肆	出現腹瀉、肚痛、嘔吐等腸胃炎徵狀，部分病人需留院觀察，但經已全部出院。	<ul style="list-style-type: none"> - 以正確步驟處理蛋類、肉類、凍食及甜品。 - 妥善包裹食物及貯藏。 - 避免將生及熟的食物重疊擺放。 - 徹底清洗雪櫃和器皿，保持食肆環境衛生。 - 注意員工的工作情況及衛生行為，加強培訓及監察。
三十人進食自助餐後食物中毒	三十名年齡介乎六至五十歲食客	在GHI餐館進食自助餐	出現腹瀉、肚痛、嘔吐及發燒徵狀，經治理後無需留院。	<ul style="list-style-type: none"> - 以正確的步驟處理海鮮、肉類及甜品，熟食需徹底煮熟。 - 妥善保存熟食於攝氏六十度以上，凍食於攝氏四度以下。 - 不陳列過量食物，避免食物的存放時間過長，導致細菌滋生。 - 食客避免選擇高風險的食物，如魚生、生蠔等。